

# 驾考网上自主预约有望下月试点 预约信息将由系统排序安排考试 自主选择权更多 倍受上班族青睐



市民有望根据自己的时间安排,线上自主预约科目二、科目三的驾驶员考试。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

青年报实习生 钟雷 记者 马钰

本报讯 今年6月起,在上海闵行、青浦、松江、金山四个区的培训考试基地学车的市民,有望根据自己的时间安排,线上自主预约科目二、科目三的驾驶员考试。近日,记者向上海部分驾校证实了该消息,这也意味着上海驾考网上自主预约服务将正式向学员开放。但实地走访后记者发现,目前知晓该消息的学员人数有限,其中上班族更倾向选择网上自主约考。

## 开放网上自主约考系统进行预约排序

5月19日,上海市机动车驾驶员培训行业协会网站上发布了一封《机动车驾驶人考试互联网预约告知书》(以下简称《告知书》),来源显示为“上海市公安局交通警察总队车辆管理所”。《告知书》称,本市机动车驾驶人考试互联网约考平台已正式上线,欢迎学员通过互联网办理机动车驾驶人考试预约业务。

根据《告知书》,考试预约对象为通过互联网或窗口注册的学员用户和个人用户,注册方式包括网站注册、手机APP(“交管12123”)注册以及窗口注册三种;可预约考试车型包括:初次申请或申请增加大型客车(A1)、牵引车(A2)、城市公交车(A3)、中型客车(B1)、大型货车(B2)、小型汽车(C1)、小型自动挡汽车准驾车型(C2);可预约考试科目为科目一、科目二和科目三考试。

具体操作上,学员需要登录互联网约考平台(“上海市公安局交通警察总队互联网交通安全综合服务管理平台”),查看车管所公布的考试预约计划信息,在“驾驶人业务”板块“考试预约”栏目,按照约考界面提示的操作流程,选择考试科目、考试场地、考试日期和考试场次。完成预约

操作后,在“网办进度”栏目中查询业务办理进度。

记者试着选择今天至7月两个月内的时间后发现,除科目一和科目三安全文明考试无法自主报考外,科目二及项目三道路驾驶技能均有相关报考信息显示。

值得注意的是,根据《告知书》的内容,考试预约信息将通过计算机系统汇总,由系统对预约申请人自动排序,排序时间在前的优先安排考试。具体规则为:(一)以前一科目或上一次考试时间为排序时间;(二)预约成功后因自身原因取消后再次预约的,以取消预约时间为排序时间;(三)同时符合上述两种情形的,以最近时间为排序时间;(四)对于时间相同的特殊情况,排名一样的,系统随机确定排名,排名在前的优先安排考试。

申请预约时间结束后,系统按照排序规则自动进行分配确认,并公示预约结果,用户将收到相应的短信提示,也可自行登录平台“热点公布”板块“驾驶人考试预约结果公布”栏目查询。如显示为预约成功,请按照预约确认的信息参加考试,如显示为失败的,需要重新预约。

## 上班族倾向网上预约跨基地考试不被看好

昨日记者走访了位于闵行、松江的部分驾校。上午11时许,在位于淀南路69号的一处驾考基地内,上午最后一批考试学员正在排队准备参加科目二的考试。记者对排队等候的学员进行采访后发现,部分学员知道有网上自主预约驾考的事情,但现场多数学员还是选择了委托驾校进行考试预约,一名学员告诉记者:“自己预约感觉比较麻烦,驾校预约比较省事。”

现场一位王姓教练向记者透露,科目二考试的预约比较方便,一般科目一考完五周后便可以自行预约,而科目三的预约则竞争相对激烈,预约

成功率不是很高。“让驾校帮你约考试时间其实也只是我们帮你去网约驾考,通过的是同一个系统,预约成功率和你自己约是一样的。”王教练称,运气差的人可能三个月都预约不到考试机会。

在松江小昆山驾校,记者现场随机采访了一些准备参加考试的学员,一些人表示自己还不清楚可以网上自主预约考试,但之后可能会选择网上自主预约考试。“上班请假还是挺不方便的,能自己约考试时间的话还是尽量自己约。”前来参加科目二考试的王女士表示,如果有可能的话,之后的科目三将会采取网上自主预约的形式。

据了解,目前,在上海的驾驶员培训考试中,无论是科目一,还是科目二、科目三、科目四,都全部由驾校统一代学员报名,指定考试时间且无法更改,学员自主选择权很小。有时,学员为了工作等重要事情,只能无奈地放弃考试,等待下一次补考,既浪费时间又浪费金钱。

“目前,上海驾考网上预约系统已在车管所二分所管辖的考试基地进行过小范围试点,都比较顺利,预约考试的试点内容,除了科目二、科目三外,学员也可跨基地预约,即在一个基地培训的学员,可预约去另一个基地考试。”上海一家大型驾校的负责人告诉记者,此次小范围试点并没有完全对外,而是在每个考试基地内,选择小部分学员,进行网上预约,而自6月起,驾考网上自主预约服务就将在二分所管辖的所有考试基地全面推开,涉及闵行、青浦、松江和金山业务四个区,学员数量超过全市的三分之一。

对于跨基地预约考试,包括王教练在内的许多教练都不是十分看好,“每个基地的考试路段路况都不一样,如果考的不是平时练的路段,考试的时候不熟悉路况,通过的可能性是非常低的。”

## 业内人士

一位业内人士向记者透露,此次上海计划全面实行网上自主预约考试,也是在积极落实公安部的要求。据了解,去年2月,在公安部发布的《关于全面深化公安改革若干重大问题的框架意见》中明确提出要改革驾驶人培训考试,推行驾驶人自主预约考试、异地考试等制度。

去年11月,国务院办公厅转发

## 学员能够更好地享有自主选择权

了公安部、交通运输部《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》,进一步明确公安机关交通管理部门要加快推进互联网交通安全综合服务管理平台的推广应用工作,公安部确定的28个试点地市,要在2016年3月1日前启用网上自主报考功能,其他地方则要在2016年底全面完成。

今年3月底,上海市车管所曾表示称,上海虽然未被列入首批驾照自学直考的试点范围,但年内将全面推行网上自主约考模式。多位业内人士向记者表示,上海推行网上自主约考后,学员能够更好地享有自主选择权,有利于改善由驾校统一为学员报名考试的现状,也将使相关的考试信息变得更加公开透明,凸显公平性。

## 案件聚焦

### 市纪委通报五起违反八项规定案例

本报讯 记者 刘昕璐 市纪委昨天在官网上通报5起违反中央八项规定精神典型案例,涉上海化工研究院,上海市规划编审中心主任、党支部书记,上海市第二轻工业学校,徐汇区华泾集体资产管理中心,嘉定区安亭镇黄沈村党总支书记,相关责任人被给予处分。

市纪委表示,这些案例反映出,仍有少数单位和党员干部对贯彻落实中央八项规定精神认识不够、执行不力,甚至顶风违纪;同时也反映出,有的党组织管党治党不严,责任缺失,有的领导干部落实“两个责任”仍然“喊在嘴上,浮在面上”。

市纪委要求,各区县、各部门、各单位必须对此高度重视,引以为戒。

### 女财务侵吞营业款潜逃台湾十余载被抓

本报讯 记者 卢燕 一家母婴用品店的财务人员利用职务上的便利,于2002年1月至2004年9月期间采用拖延上交账款的方式将各联营门店上缴的营业款共计人民币43万元予以截留。

2004年9月,公司进行调查,在此期间,该财务人员晏某归还了11.5万元,但是剩余款迟迟未予归还,并且伪造身份证件逃匿至台湾十多年……去年6月,晏某返回大陆探亲期间被公安机关抓获归案,同年7月,其家属代为向母婴用品店退赔人民币24万元,并且取得了公司的谅解。

近日,闵行法院对这起案件做出判决,被告人晏某犯职务侵占罪,判处有期徒刑二年,继续追缴被告人晏某的违法所得发还被害单位。

### 货车转弯碾死骑车女肇事司机获刑九个月

本报讯 记者 卢燕 通讯员 陈小和 司机吴某驾驶大货车行至路口时,在右转弯信号指示灯已熄灭的情况下仍强行右转弯,以致将适逢绿灯直行的骑车人何女士连人带车带倒后车轮下碾压身亡,酿成一起惨祸。日前,静安区法院对此案作出一审判决,以交通肇事罪判处吴某有期徒刑九个月。

2015年12月7日驾驶员吴某驾驶一辆重型厢式货车,行至共和新路路口时,右转弯方向指示灯已呈熄灭状态,但吴某仍向右转弯。适逢51岁的何女士骑自行车欲通过该路口,其所驾驶的货车右侧前部与何女士所骑自行车的左侧后部发生碰撞,致何女士连人带车倒地后卷入车下。经公安机关道路交通事故认定书认定,吴某负该起道路交通事故的全部责任。

法院认为,吴某违反了交通运输管理法规,因而发生重大交通事故并致一人死亡,其行为已构成交通肇事罪,依法应予惩处。